



新华通讯社重点报刊

第4389期
总第5355期

统一刊号
CN32-0104
邮发代号
27-67

主办
新华通讯社
出版
江苏现代快报传媒有限公司

即时互动平台
都市圈网 www.dsqq.cn
我图网 www.wonengw.com
快报微博 t.dsqq.cn
掌上快报 m.dsqq.cn

地址
南京市洪武北路55号置地广场
邮编
210005
传真
025-84783504
24小时新闻热线
025-96060
本报员工道德监督电话
025-84783501

96060短信互动平台
1.移动用户:发送短信、彩信至1065830096060
2.电信用户:发送短信到10659396060
3.联通用户:发送短信到1065596060

封面主编 杜迅贵
视觉总监 皮伦
头版责任编辑 刘方志
零售价每份1元

●南京、苏州、无锡、常州、镇江、扬州、泰州、南通、盐城、连云港、淮安、徐州同步印刷

这又一次勾起我告老还乡的梦想

在近几年现代快报“江苏梦”的专题报道中,其中一篇《太湖水质一天天变好常常有人来钓鱼了》引起我对追梦的回忆。

我的故乡在太湖之滨,我是喝着太湖的水长大的,对直接饮用湖水的甜美感受,至今没有忘怀。那是真叫山清水秀,清澈的河水缓缓流淌,渔民忙着在河湖中捕鱼,尤其是用鱼鹰捕鱼的奇特景象,并不亚于漓江风景。上世纪九十年代一次探望住在太湖边敬老院年过九旬的老母亲时,使我原来的梦一下破灭了。山还是那山,湖还是那湖,水却不是那水了。河中的水像城里的臭水沟,不用说饮用,就是洗菜淘米都不行了。敬老院用的是井水,但打上来的水却发红。最近因年过九旬的老岳母亡故,我再次回到故乡太湖之滨,发现那些严重污染的小型化工厂关闭了,太湖水质确实变好了,河道内虽然还不能说清澈见底,但已有人在捕鱼摸虾了。这又一次勾起我告老还乡的梦想。其实,普通老百姓的梦很简单,只追求他们幸福安逸的生活。作为一个已经退休的老人,我希望叶落归根的那一天,太湖那诗境一般的小桥、湖水、人家从梦里回到眼前。 吴文元(作者系南京市民)

评报与挑剔

编辑同志:贵报10月28日封16版刊登的题为《从未考过级,却成了“钢琴王子”》的新闻,题材很好,但这个新闻到底发生在哪个学校没搞清楚,“29中高一(7)班”,全国多的是。

大丰市草堰镇 钱扣荣
编辑同志:10月23日A10版,正文[受命]中第二段第三行,竹林镇应为朱林镇。记者可能是听错发音。作为一名出身在金坛的人,我知道金坛只有朱林而没有竹林。
读者:倪剑

读报有感

编者按:为迎接江苏省第十二次党代会,快报自10月26日起,推出《江苏梦》大型系列报道,全方位介绍江苏五年来的骄人成就和未来五年的发展前景,在读者中引起广泛关注和热评。今摘发其中一组来稿,折射我们江苏人的梦想天国里,有着怎样的内涵、祝愿、决心和建言。

求真务实:圆梦路上不可或缺的精神支撑

□华惠毅

梦,只是人们对未来美好的憧憬和渴望。然而,在江苏大地上,老百姓的一个个梦想已经或正在成为生活的现实——这是现代快报近日为迎接江苏省第十二次党代会推出的大型系列报道“江苏梦”给我们描绘的美丽画图。

美梦是否成真,靠事实见证。当年“恨不得把一分钱掰成两半花”的桂花奶奶,压根儿没有想到这辈子能出国逛逛;在居委会当保洁员的朱大彪,想不到能成为有房有车的“小康一族”;26岁的“大学生村官王爱情也许想不到能带着家乡农民一起挣钱,成为当地小有名气的“带头致富”的“金凤凰”;而从来不想当掌柜的无业妈妈陈佳

慧,连她自己也不相信居然靠无息贷款能在4年中开了4家火锅连锁店,圆了老板梦……这些都是偶然的吗?当然不是。桂花奶奶、朱大彪们的故事,只是江苏省在富民强省大舞台上演出的千千万万个百姓圆梦剧中几个普普通通的节目而已。

在判断经济社会发展时,我们历来是党委、政府意志和百姓愿望、感受的统一论者。宏观的统计数据是民生状况的综合反映,而百姓的感受则是宏观数据的微观反映。不论宏观数据还是百姓感受,都不是体现数据运用者证实主观意愿而任意塑捏的“橡皮泥”。现代快报这一系列报道,给人们展示了全面认识经济社会的现实模样,从微观到宏观,从

实际数据到专家的理论剖析,毫无疑问有着无可辩驳的力量。

当然,我们也毋庸讳言,随着经济社会的不断进步,百姓愿望的多样性,以及不同地区、不同领域发展的不平衡性,圆梦的进程是不同的。人们从系列报道中可以发现,有的梦基本圆了,有的圆梦已经取得阶段性的成果但还要做大量的工作,而有的圆梦则面临新的困难。

江苏省副省长徐鸣就曾经表示,根据实际情况分析,江苏的“生态拐点”尚未到来。这意味着未来5年江苏面临着更大的环境挑战。有如此清醒的认识和思路,有如此将绿色执政计划公之于社会的魄力和决心,还百姓圆青山绿水之梦还有

必要怀疑吗?圆绿水青山梦是这样,圆创业创新梦、文化强省梦、社会保障梦又何尝不是这样。

平心而论,圆梦的喜悦是短暂的。社会发展是无止境的,人们对美好的追求是与时俱进的。无论全省的“大梦”还是个人的“小梦”,旧的梦圆了,更高更新的梦就来了,追梦是一种常态。承认这种常态,维持这种常态,把圆梦的一个个喜悦累积成追逐新梦的基石和动力,是一种永不言满足的务实精神。以往的经验告诉我们,有了这种精神,人们才会摒弃固步自封,一如既往地驱使已不断地去寻梦。

(作者系新华社高级记者,新华社江苏分社原采编主任)

为江苏之梦做踏实的传播者

□周凯

媒体从过去社会的守望者和舆论公器的功能,开始扩展为社会的发展和政府决策提供智囊的作用。这既是主流媒体的社会责任,同时也是媒体联结政府与人民的“心连心”桥梁。快报根据深入广泛的调研所提出的“江苏梦”,为我们描绘了一个富民强省之梦。

我认为一个好的“江苏梦”,它一定有强大的企业、发达的经济基础、科学合理的经济增长方式以及绿色环保、和谐的劳资关系与强烈的社会责任感、良性的企业发展生态,而且绝不是以牺牲环境和人民健康为代价的。

我们所追求的,是一个富饶的省份。但这不仅仅是我们的全部目标,我们还应该有现代的人文精神。人类生存离不开充裕的物质基础,更离不开人文精神。人文精神的本质是爱与责任,人文精神是正义、权力约束的利器。利益驱动了经济的发展,人文推动社会道德和诚信系统的建设。江苏是人文底蕴非常深厚,人文情怀的江苏:贫富差距小,大气、包容、博爱、有担当。一个有“智慧”的省份,才有生生不息的活力。

我们希望生活在这片大地上的百姓,不再承受新“三座大山”的压迫——教育、医疗、房价。我

们的教育在国际化的同时也要平民化;要有人人成才、人人发展、多样化人才以及多元化的终生教育的良好氛围。

梦想中的江苏,是“能者得其用!弱者有其助!读者有其校!病者有其医!居者有其屋!”;梦想中的江苏,是人人向往的标杆,是现代化的、科技的、温馨的、和谐的、人居的家园。

“江苏梦”需要全社会的合力。希望江苏的媒体为江苏之梦的实现做踏实的传播者、坚定的监督者。

(作者系南京大学新闻传播学院新媒体系主任,社会学博士)

“江苏梦”里也有我们农民工的梦

□孙维国

快报“江苏梦”系列报道,读后心里颇多感慨。

转眼,我来无锡已近9个年头。与千千万万的打工者一样,我是带着梦想上路的。当初来时的梦想是,找一份工资高的工作,用自己的劳动改变贫穷的生活,还清所欠的一万多元外债。或许,在别人看来,这个梦想值太低了,可在当时,已经穷了30年的我,真的穷怕了,这,确实是我的梦想。而且,我并不清楚,我是否能实现这一梦想。让我没想到的是,3年不到,我的这一梦想就实现了。由于我踏实肯干,我从事的服装工序,由易到难,我的工资也逐年提高。不仅如此,踏出故乡那个闭塞的

山村,接触的人多了,看到的事也多了,我的眼界开阔了,此时,又一个梦想在我心里升腾,拿起手中的笔,写自己的生活,写我周围打工人的生活,写这座城市的生活,向外投稿,在报刊上发表。

我之所以有这个梦想,因为我当时工作稳定,我可以安心地读书。生活再次给我一个“没想到”,经过我的努力,我的第二个梦想又提前半年实现,两年不到,我先后在无锡日报、现代快报、农民日报、人民日报、南方周末等省内外报刊上发表文章100多篇。看着自己的文章接连见报,一篇篇,我难抑喜悦。而此时,一个崭新的梦想又在我心里燃起,继续写,成

为一个作家。

是江苏的这片热土让我有了一个又一个梦想。

虽然我是一个农民工,但江苏的发展也有我以及众多如我一样农民工的一份劳动付出,虽然政府对我们这一群体制定实施了多项惠民善政,但一个现实是,我们至今也未能真正享受“同城待遇”,希望政府在下一个五年,圆我们这个梦。作为一个底层写作者,我更希望各级文化部门多关心我们这样的农民工写作者,让我们的“作家梦”早日在文化强省的大梦想中实现。

(作者系现在无锡打工的安徽全椒农民工)

社评批评

私力救济应该是第一救济

□刘小冰

一篇优秀的社评,应该从小处下笔、大处着想。《“私力救济”岂能成为维权常态》(快报10月26日)就是这样一篇社评。但遗憾的是,从逻辑上说,这篇社评中的结论或者说标题不够全面,因为在当下的这个时刻,任何过分倡导公力救济的言行,极有可能走向社评主张的反面,从而伤害那些弱势的群体。

在我看来,私力救济应该是第一救济。

首先,这是现代社会每个公民必须具备的基本素质和能力,是当家作主的体现。当家作主不能仅仅停留在纸上和墙上,而应该是生存的教条:每个人必须穷尽法律允许

的所有手段和方法来保护自身的正当权益,而不是首先“依赖”国家的帮助,哪怕这种帮助具有道德上的正当性。否则,我们就不是站起来的主人,还是匍匐在地的奴仆。

其次,这是我们民族的传统。在我的老家高淳有一句老话“天上雷公大,地上娘舅大”,因为家族有什么问题,就会找娘舅来调解,这是典型的私力救济。调解、非政府组织的帮助,这些都是私力救济,其成本较低、易于执行和遵守。

再次,权力止于权利,公民所享受的权利恰恰是防止权力侵犯的第一道关口。缺乏私力救济的意识和能力,极有可能为官员的恣意妄为

提供机会。我们主张小政府大社会、社会管理创新,其中一个必备的内容就是充分发挥社会自身的私力救济功能,而不是简单或片面地强调公力救济。只有在私力救济无法有效进行或法律有强制性规定的情况下,公力救济才可介入。

还需要明确几点:第一,私力救济是第一救济,但不是唯一救济。救济的方法应该是立体的、多层次的。第二,必须时刻警惕这两种救济方法各自的缺陷,既要防止私力救济变成“私刑”、缺乏是非,也要防止公力救济的胡作非为和高成本低效率。第三,在“省纪委干部微博叫板县委书记”事件中,农民工“声

音很微弱”,这只能说明一个问题:不仅仅是救济方法出了问题。因此,我们必须寻找发生的救济事由的原因,从制度层面上解决问题。

还是西风说得对:让政府当部门的“局外人”、司法正义和社会监督力量融为一体,求同存异,长沙县讨薪事件才能最终走上“阳光道”。西风在这里讲的,实际上就是私力救济与公力救济的结合。

社会期待这样的情形出现:西风的私力救济能够成为启动公力救济的动因!(胡凡青先生为本文提供了部分观点,特此致谢!)

(作者系江苏工业大学法律与行政学院副院长、教授)